最新118家"野鸡大学"被曝光

招生诈骗何以"年年打年年有"

正值高考分数公布之际,昨天,"上大学网"公布了最新一批"中国虚假大学警示榜"。这是该网第四次公布上述榜单。按照校名有118 所虚假大学分布于北京、上海、河北、湖北、天津、江苏等25个省区市。其中,注明"中国""北京""首都"等字样的假大学数量达39 所,占总数的三分之一;以"经济贸易大学""工商学院""科技学院"等命名的比比皆是。

"上大学网"查证,这百余所 假大学均不在教育部公布的具 备高等学历教育招生资格的全 国高等学校名单中,也不在当地 教育主管部门批准的相关民办 学校名单中。





打着大学幌子却无实体学校 蒙骗低分和低学历人群

2013年至2014年,"上大学网"曾先后公布了3批共210所虚假大学,通过教育部和各地主管部门的查处,大批虚假大学被取缔。今年,又有上百所虚假大学出现,有的属于改头换面更改校名行骗,有的则变换新网址保留旧校名。

"上大学网"内容总监谌江平告诉记者,今年上榜的118所虚假大学是根据近年积累的一手资料及热心网友举报再经与教育部公布的权威名单查证汇总得来。"绝大多数假大学都是左抄右盗、东拼西凑,自建所谓空壳网站。打着大学的幌子,却无实体学校,以此蒙骗广大高考低分、低学历人群。"

记者打开榜单上的数所假大学官网发现,这些貌似"高大上"的学校在名称上与正规大学高度相似或借用其曾用名称,其网站则抄袭正规高校往年简介、盗用图片文字,粘贴各种教育类新闻,编造学校讯息,并借助贴吧、论坛等发布信息和广告,极具欺骗性。

例如,"北京科技经济管理学院"在校名 上仿冒正规高校北京科技经营管理学院,其 学校简介则抄袭正规高校山东财经大学 2008年简介,校园新闻等内容也是抄袭盗 用一些正规高校的网站内容。

由于多数假大学网站是模仿正规学校, "北京科技学院""南京工商学院""吉林对外 经贸职业学院"等假大学官方网站首页,竟 神奇地雷同。

多次曝光后,一些虚假大学已被取缔, 有的则更换信息继续存在。此前,记者曾按 官网地址探访所谓的"北京科技师范学院", 当地居民称"从来没有听过这个学校"。拨 打其网上电话,却总为忙音或暂停服务。在 被曝光后,这所假大学又出现在新一期的虚 假大学名单中,更换了网址,变换了官网图 文内容,"校址"也由过去的"北京市大兴区 黄村镇北程庄"更换为"北京市燕京经济开 发区海油大街238号"。

打开其最新官网,"学院概况""院系设置""招生信息""就业信息"等内容图文并茂,一应俱全。在"招生信息"一栏中,有"北京科技师范学院 2015 招生问答"的内容,包括学校开设专业与就业方向、教学设施与质量管理、日常管理与业余生活等详细内容。



造假售假一条龙 给假学历再设置假认证

仅凭一个虚假网站如何招生行骗?记者了解到,虚假大学受害者大致分为三大人群:低分但很想上大学的高考生及其家长;因学历门槛在报考、职称、升迁、待遇等方面受限的在职或求职者;能力不够学历来凑、心存侥幸的低学历人员。

"专科1100,专升本1300,本科1500,从报单时开始算20来天……"去年7月至今年5月,"上大学网"从各渠道收集到多份假证书价目表,发现多达千余所"大学"的毕业证或学位证在互联网、社会上"流传"。

"这些学历明码标价,180元至4500元不等,可任意选择,最快1至2天即可到手,可让'文盲'一夜之间变成'大专生、本科生甚至研究生'。在一些电商网站上,这类店铺的生意很火爆。"谌江平说。

谌江平介绍,虚假大学犯罪团伙分工明确,形成有组织的虚假毕业证书诈骗产业链。有人专门负责虚假网站的建设、设计、维护管理,录入身份信息、假证书编号等,有人负责伪造假证,还有人专门发展下线,兜售各种假学历和文凭证书,以"低分录取""内部指标"为诱饵实施诈骗。

在具体操作中,假大学一般会要求考生通过网络支付先打部分定金到指定账户,等考生拿到"证书"、在其官网验证证书信息后,将余款缴完。

为营造骗局,大多数假大学设置"局中局":在其官网设置"学历查询""证书查询""信息查询"等入口,给假学历再造一个"假认证"。

中国高等教育学生信息网是目前教育部指定的唯一的学历查询网站,很多人却并不知道可利用其进行学历查询。"虚假大学建网站的最核心目的,就是让伪造并骗卖出去的大中专院校学历文凭证书上的证书编号,在其所谓的官网上能查询到,欺骗考生和家长。"谌江平说。

湖南娄底一位考生告诉记者,去年高考她 仅过了三本线,但一位自称是"北京工商学院 招生办"的人打电话给她,说可以"定向生"名 义报考这所学校,能降低50分录取二本学校, 专业随便选。

"对方招生信息、专业简介等资料一应俱全。后来说要缴纳10万元'指标费',且录取时间有限,催促赶快决定。最后,我们支付了6万元,取回了一张盖着公章的'录取通知书'。后来发现是假的,但再也联系不上对方。我只能再补考一年。"这位考生说。



行骗网站流动性强 部分正规学校监管不严

每年高考前后,总会曝出虚假大学欺诈事件,甚至像"北京科技师范学院"之类同一个校名年年存在,年年被举报,但年年死灰复燃。

今年,"上大学网"通过多家网站IP地址查询第三方平台逐一对118所虚假大学的网站域名查询,发现绝大多数虚假大学的IP地址分布于香港、美国、韩国等地区,其中香港有80所。由于网络域名注册、虚拟主机等获取不受国界限制,网站数据可批量复制,建虚假网站成本低廉,极易批量"生产",成为假大学极易死灰复燃的首要根源。

中国教育科学研究院研究员储朝晖 认为,虚假大学招摇撞骗的手法其实很 拙劣,骗术也并不高明,但网站行骗"打 一枪换一个地方",流动性强,当受害者 察觉报警,骗子已逃之夭夭,监管、查处难 度较大。

一些专家指出,部分正规高校监管不严,以至于有些社会机构干脆打着名校的旗号设立虚假的"分校"或"二级学院",即使名称被克隆、信息被盗用,也不主动维权、澄清,也促成了虚假大学野蛮生长。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,考生和家长相信"潜规则"存在也是假大学屡打不绝的重要原因。根据"上大学网"对虚假大学受害者人群分析,一部分人相信"花钱可以买文凭买学历"是潜规则,稀里糊涂上当受骗;另一类则是"明知故犯",明知证书是假,但因为报考、升职、考核、入户等利益驱使,甘愿"花钱买假"。

"很多侥幸得逞者,不仅不举报不投案,反而口口相传,很大程度上助长了虚假大学泛滥。"谌江平认为,要想彻底消除虚假大学;需要国家相关主管部门及各级网监、各大网站域名注册供应商、相关高校、各级用人单位、公检法等形成合力,加大对虚假大学以及制售虚假学历文凭的打击力度,加大制假售假者的犯罪成本,挤压其市场运作空间。同时也要加强对学历、学位证书的认定,打消部分人员企图以"假学历"蒙混过关的侥幸心理,让造假者失去市场。

(新华社北京6月25日电)



qď

Щ 北京现代经管学院 北京现代信息学院 北京信息科技学院 北京工程管理学院 首都师范学院 北方国际经贸学院 华北工程管理学院 中国工贸管理学院 中国建设工程学院 中华科技外事学院 北京医科大学(仿冒) 北京经济学院(仿冒) 北京城建大学 北京理工科技大学 北京建筑职工大学 北京建筑职业大学 北京经济工程大学 北京商贸科技大学 北京财经贸易学院 北京财贸科技学院 北京财贸学院 北京电子科技管理学院 北京工业建筑学院 北京行政管理学院 北京华理商务学院 北京建筑科技学院 北京科技建设学院 北京金融管理学院 北京经贸工程学院 北京科技经济管理学院 北京科技学院 北京科技师范学院 北京工商学院 北京联合技术学院 北京民族师范学院 北京商贸工程学院 北京外事学院 北京现代工程学院 北京现代管理学院

γb